

Előfizetési árak

Helyben:
Egész évre 10 kor., fél évre
5 kor., negyed évre 2 k. 50 f.
Vidéken:
Egész évre 12 kor., fél évre
6 kor., negyed évre 3 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Vajda B. Utóda könyvnyom-
dája Szentés, Kossuth-tér
Egyes példányok kaphatók
Lapunk könyvnyomdájában
valamint lapkihordóinknál, a
kiknél lapunk előfizetésre is
megrendelhető.

Megjelenik hetenként háromszor:
vasárnap, szerdán és pénteken
a kora reggeli órákban.

Felelős szerkesztő:
SIMA LÁSZLÓ Főmunkatárs:
HEGYI ANTAL

Hirdetések árát,
valamint nyilttéri közleményeket kiadóhivatalunk méret
szerint a legutányosabban számít.

Negyven esztendő.

— Junius 6.

Két nap múlva június 8-án, lesz negyven esztendeje, hogy első Ferencz József osztrák császárt, aki 19 esztendőn keresztül már uralkodója volt Magyarországnak megkoronázták magyar királylyá. Szóval június 8-ika jubileum, nemzeti ünnep, amelyet király és nemzet együttesen kell, hogy megünnepeljen.

Most egy esztendeje, ha akkorra esik ez a negyvenesztendő évforduló, egy ezer reményt tápláló nemzet, egy boldog nép ünnepli meg urát, királyát, — ma a hétköznapiok szürkeségébe olvad bele ez a hivatalosan ünnepnek hirdetett nap. Csodálatos lélek a nép lélek. És még csodálatosabb az idők forgandó változata. És különös, hogy az öröm mámor mily szemmel láthatóan változik át elkeseredéssé, hogy a színes remény mint válik át csalódásra.

Ezt az évfordulót nem volna szabad, hogy megzavarja bármi disszonancia. Ugy kellene, ugy volna szép, ha boldog nemzet ünnepelné a boldog uralkodót. Erős nép a hatalmas királyt. Szerető nép a szeretett államfőt.

A magyar nemzet lojalitása közismert. A magyar nemzet szíve arany; szeretletét megnyerni könnyű, elveszíteni nehéz. És a magyar nemzet, amely évszázadok hosszt során át egyebet sem ért csak szenvedést és csalódást, az a nemzet, amelyet gyilkoltak, pusztítottak, raboltak a király nevében, az a nemzet megmaradt lojális, hű alatvalókból álló nemzetnek.

Most amidőn I. Ferencz Józsefnek negyvenéves uralkodói jubileuma érkezett el, szinte csodálatos, szinte bántó az a fagyos közöny, amelylyel a nemzet ezt az ünnepet várja. Mert az a hivatalos hang, amely telekürtöli a világot örömmel és lelkesedéssel, — hazug. Más a valóság, más mond az élet. A magyar nemzet bár megőrizte királyhűségét és bár Szent István koronájának fénye ma is tiszteletet parancsol, a közel multak emlékezete és a negyven esztendő előtti dolgokat fedező fátyol mögött feltűnő árnyak egy pillanatra megmozdítják szíveink érzéseit és bár tisztelet és szeretlet, amit a királynak adunk, fölsír a keserűség szíveinkben: nem így kellene ennek lenni!

Nem így kellene! Apró nemzeteket látunk melyekben több az élet, mint bennünk. Ahol mindenütt őszinte, igaz, bár sokszor keserű szavak szólnak a trón színmolya előtt, ahol mindenütt megadják a királynak az igaz valóság képét.

Negyven esztendő óta alkotmányos uralkodó Ferencz József. Hosszú idő ez amely alatt egy uralkodó sokat nyerhet népétől szeretetben és ragaszkodásban, de amely idő alatt el is veszíthet mindent. A közel multak emlékeiből tudjuk, hogy az alkotmányos uralkodót egy elvakult ember csoport bűneiért a legkegyetlenebb váddal is képes illetni nemzete. Feledve azt, hogy a legtöbb királyi tett nem a király műve s hogy a történelem lapjain ezer átok fűződik ártatlan államfők nevéhez.

Junius 8 sok emléket kelt fel, felébreszt sok keserű érzést, sok keserű fel-

got juttat eszünkbe és még is talán rossz-szul esik az a tudat, hogy disszonáns hangok zavarják meg az ünnepeit.

Ez a negyvenesztendő több tanulságot rejt magában mint egy év század. Látjuk, hogy a nemzetek életében legjobb uralkodó mellett is mennyire rombol a gyáva meghunyászkodás az ostoba megálzkodás. Ez tönkre tesz, elpusztít bennünket. Hazug külső borítja és szép színben tünteti fel a belső romlást. Nagynak hatalmasnak látszik a gyöngye pusztuló nemzet.

Negyven esztendő.

Sok a gondolat amelyet fölébreszt, sok a keserűség is. Maga az ünnep csendes zajtalan, bele fulad a hétköznapi szürkeségébe.

Halad a világ, felednek az emberek. Ünnepelelnék. Királyunkat ünnepelnék s maga a király parancsolja a csöndet némaságot.

Negyven esztendő alatt sokszor ünnepeitünk; de vajon negyvenesztendő után eljő-e az az ünnep amelyre vágytunk amelyért imádkoztunk, imádkozunk és fogunk imádkozni.

Ez volna a boldog nemzet és boldog király igaz ünnepe.

A VÁROS ÉS MEGYE.

— Junius 6.

(Vámjövedelem. A városnak az elmúlt május hóban 961 korona 58 fillér kövezet várn jöve telme volt.

A „SZENTESI LAP” TARGAJA.

Ejje!

Éjje! írják a levelet,
Hófehér-szín papírra.
Éjszaka jó a felelet:
Lila lapra leírva,

A hófehér búsan beszél:
„Nemsokára meghalok”...

És sohajt a lila levél:
„Istenem... még megvagyok!”...

Dr. Herczegh József.

Szegény emberek szerelme.

Irtá: VÉRTESY GYULA.

(Folytatás.)

Könnyeden, természetesen beszélt a fiatal ember és a leány, mikor egyik lámpa alá értek, gyönyörködve látta, hogy milyen csinos leány a kísérlője.

Az arca egészséges, piros volt a legénynek és a szemé, míg beszélt, jökevény vidámsággal, barátságosan ragyogott a leányra. Kis szöke hajszja szép érzésű piros szájal arnyalt beszéd közben ajkai közzül egészséges fehér fogor villant elő.

Az egész leány csupa flataság, csupa

erős és csupa kedély volt. Igazi feszelen, vig bohém a legény, tele jókedvvel, poézissal, könnyelműséggel, de ammellett életfilozófiával is.

— Nem adok semmire semmit és nem veszek komolyan semmit! Az élet komédia boldog aki komolyan veszi! Egy darabig játszik velünk a sors, aztán lesöpör a földbe. Ostobaság minden! Igaz, hol laknak?

— A Tavaszmező utcában.
— Mindjárt ott lesznék. Pedig kár! Szívesen mentem volna még tovább önnel. Nem bók akar ez lenni! Csakugyan ugy erzem.

— Én is mentem volna! — mondta hal-
kán a leány. A flu felkacagott!

— Istenemre mi összellenénk! Hanem aztán komolyan hozzátette:

— Boesásson meg! Eljárt a szám! De látta, én már ilyen vagyok! Ami a szívemen az a számon. Ugy beszélek, ahogy érzek. Pedig ez nagy vakmerőség egy ilyen magam fajta köldöstől, aki a mások pénzéből eszi a kenyeret.

— Itthon vagyunk — szólalt meg a leány egy kis földszintes ház előtt.

— Jó éjszakát! Ha nem kellemetlen magának, néha találkozhatnánk! Csak így elbeszélgetni. Eszelg elkisérem valahová, vagy hazakisérem.

— Először is jöjjön be!

— Most? Tizenegykor éjszaka?
— Mindegy. A mama még nem alszik.
— Én bemegyek. Ha a mama kidob, ki leszek dobva.

Bementek. A mama nagyot nézett mikor a leányát egy ismeretlen fiatal emberrel látta bejönni. Hanem Ilonka hamarosan megértette vele a helyzetet.

— Sandor ur egy tolkodótól mentett meg! Mamám ha láttad volna, hogy lökte a hóba!

— Szól sem érdemel! — vágott közbe Sandor — minden tisztességes ember azt eszelekedte volna az én helyemben.

A mama elragadtatással köszönte meg a fiatalembernek azt, amit a leányért tett.

— És most velünk teazik. Ilonka gyujtsd meg a gyors főzőt.

A fiatal ember még csak nem is szabadkozott. Sőt a regényes kis palotában, az öreg néni és a fiatal leány között, előtte a párologó eszévével oly jól találta magát, hogy még tizenkét óra felé is alig akaródzott neki elmenni a szerkesztőségbe.

— Ha nem kellene menni, bizony maradnék még!

— Jöjjön el holnap, vagy holnap után, amikor ráér!

— Jó, eljövök!

Ilonka kikísérte a kapuig.

— De eljöjjön ám!

Közigazgatási bizottsági ülés. Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn — e hó 19-én — reggel 9 órakor rendes havi ülését tartja Dr. Kelemen Béla főispán elnöklésével.

Tanácsülés. A városi tanács ma délután 3 órakor tartotta rendes heti ülését, dr. Matéfy Ferenc polgármester elnöklésével. A tanácsülés a folyó ügyeket intézte el.

A csordajárás jövedelme. A városi közpénztárba a két csordajárásra kihajtott 727 tehén után fizetett szájbérből 14.540 korona folyt be.

Aktuális strófák.

— Utóhangok. —

— Junius 6.

Bizony ezt hamarabb kellett volna megörökíteni; de csak most jutok rá. Azonban egy gondolom, hogy nem késő most sem, noha közel egyhetes a dolog.

A főgimnázium majálisáról van szó.

Őszintén szólva nem szivesem teszem, de közérdekű dolog, amit papirosra vetek. Mert annál a majálisnál érdekelte volt a szülők zsebe és a szülők szivesége, ami szintén a zsebről szólt.

Ez a dolog röviden: A majálisban résztvevő gyerekektől nem tudom mi címen; de azt hiszem szonnan pénz címén egy-egy koronát szedtek össze. Azonkívül többféle ajándék érkezett be. (Zsoldos Ferencnéől egy sonka és egy torta, Kristó N. Imrétől 10 liter bor, Kátainétől egy torta, dr. Cicutricis Lajosnéól és dr. Matéfy Palánétól sütemények stb.) Az ajándékokból az ifjúság nem látott egy morzsát sem, a koronaért pedig kapott egy élvezhetlen virslit egy darab kenyérral. Arról sem volt gondoskodás, hogy legalább tiszta ivó vize legyen a gyerekeknek, hanem iták a tulajdonosai kerl kufjának vizét.

Ez a tényálladék.

Nem kényerem a mindenben való kapcskodás; de ezt kénytelen vagyok napvilágra hozni. Mert ilyen dolog *nem megy*.

Határozottan visszajelés a szülőkkel és a tanuló ifjúsággal.

Nem tudom, kit illet ebben a dologban a felelősség és szives tudomására hozom a főgimnázium igazgatójára, akit pontos, telkimeretes és atyai gondolkozása embernek ismerem.

— Eljövök! Olyan jól éreztem itt magam! Maga mintha a hugom lett volna s a mamája az én edes jónyám! Még hasonlít is hozzá! Minden hasonlít még a szegénységünk s egyforma. Ő is olyan szobában lakott, míg élt. Együtt laktunk, az jó világ volt. Akkor még valakim, most már senkim sincs! Jó éjt!

Gyorsan távozott. Kezdte észrevenni, hogy érzékenyül, és érzékenységét úgy restelte ez a nagy lín, mintha ez valami nagy bűne lenne.

De miért is érzékenyedtél el? Míg beért a szerkesztőségbe, mindig azon gondolkodott. Sőt még ott bent is. És arra az eredményre jutott, hogy az a kis lány volt reá nagyobb hatással mint kellett volna.

Igen, az volt. Még most is egyre rágondol! És a könyvomas utaságok hírei közül rámosolyog az ő szép kék szeme és míg a híreket írja, és nyírja, úgy érzi, mintha a háta mögött állna a leánya és sietelné.

Folyt. köv.

Ha a diákságért igénybe vesszük a szülőket, legyen látszata legalább.

Az ilyen dolgok a legalkalmasabbak, hogy teljeseen tönkre menjen a főgimnáziumunk renoimja. Erre pedig elsősorban az igazgató urnak és a tanfőületnek kötelessége ügyelni.

Szeretném, ha a dolog belső valóságában napfényre kerülne.

Mert ez a külső valóság egy csöppel sem tetszetős. *[Szól.]*

UJDONSÁGOK.

Ujat! . . .

— Junius 6.

Hát kimerült az élet már egészen? Nincs benne többé semmi változat? Hajós vagyok, vészre, viharra készen, Kinek e nyugvás kín és kárhozat. A multból fölmerült egy szín, egy eszme . . . Valami más! Csak ezt ne! ezt ne! ezt ne! Lehult virág ez! fonyadt, kéjtelen; Valami más! ezt már mind ösmerem.

Földönfutói népek! s városoknak, Kiket tudásvágy hajt vagy analom. Megosztja lelkem vészét utatoknak Észak jegén s a forró délszakon. Reszkette érzem: künn a messzeségben A tengeren, a Szaharán, az égbén, A nadírtól a sarki csillagig, Az Új, a Nagy, a Csodás ott lakik!

Bábaj hazája! messi ősmertelen, Oh tárd ki már számomra kincsedet! Föllelni mindazt, ami fölfeletlen, Egész valóm ezért sóvárg, eped, Koldus a lét e koldus nép körében, Elsorvadok e télen szürkéségben . . . Rut a nyomor és nyug a szerelmem . . . Valami más! Ezt már mind ösmerem!

Zempeini Árpád.

— Junius 6.

— Junius 8. Szombaton junius 8-án lesz negyvenedik évfordulója annak a jelentős történeti eseménynek, hogy I. Ferenc Józsefet magyar királylyá koronázták, A jubileum alkalmából a helybeli egyházakban ünnepi istentiszteletek lesznek, amelyek sorrendje ez: 8 órakor ünnepi isteni tisztelet a református és evangélikus templomban, 9 órakor ünnepi szent mise a katolikus templomban, 10 órakor ünnepi isteni tisztelet a görög keleti templomban és 11 órakor a zsidó templomban. Az istentiszteleteken a helybeli hatóságok testületileg jelennek meg. A jubiláris évforduló alkalmából úgy a főgimnáziumban mint a polgári leányiskolában ünnepet rendeznek.

— A vetések állása. A földmivvelésügyi miniszterhez érkezett hivatalos jelentések, amelyek a vetések állapotáról adnak hírt, *szomorú kilátást* nyújtanak. A mult heti eső jótékony hatásába vetett remények nem valósultak meg, az eső alig javított valamit a vetésen s különösen a magyar Kanaán buzavetése oly silány, hogy Torontál-, Temes-, Bácsmegeye s a Tisza-Maros szögén Arad-, Békés-, Csanád vármegyékben sokkal kevesebb buza lesz az idén, mint tavaly. A

hivatalos becslések szerint husz millió métermázsával kevesebb a buza, négy millió métermázsával a rozs s három millió métermázsával az árpa. A földmivvelésügyi miniszter által kiadott hivatalos jelentés így hangzik. Az időjárás kedvezőbb, a hőseget gyakori eső váltotta fel s így a növényzet fejlődésében jobban is halad. A fejlődés azonban az őszi vetések körül nem olyan mértékű, továbbá a Királyhágón tuli vármegyékre, ahol az őszi buzavetések nagyon különbözően, de többnyire gyenge közepesen, sőt itt ott rosszul is állanak. Igen sok vetésnek már az alacsony szár miatt is apró, törpe kalászaik vannak, úgy hogy a *szemkézvődes kilátásai nem biztatóak*. A rozstermés kilátások is hasonlóak, bár itt a fejlődés valamivel kedvezőbb volt. A rozs telejés miatt nagyon sok őszi gabona kipusztult; a kipusztult vetések területére tavaszra kerültek. A buzavesztés 108 százaléka, azaz 672.500 kat hold. A rozsterület csökkenése 8.40 százaléka, azaz 106.000 kat. hold és az őszi árpa (területe is mintegy felénivel, 50.000 kat. holddal csökkent. A tengerinek szánt terület legjobban kiterjesztetett, mert mint egy 500.000 kat. holddal szaporították a vetést. Az árpa és zab területe is körülbelül 90—100.000 holddal szaporodott. A beérkezett felentések szerint a buzatermés kilátások kedvezőtlenek; a valószínű eredményt 33 millió mázsára becsülik a mult évi 53.73 millió mázsával szemben.

— Hivatalos órák változása. Tudomás vétel és mihez tartás végett értesítettik nagyközönség, hogy a helybeli kir. állampénztárnál (kir. adóhivatalnál) az évi junius 1-től augusztus 31-ig a hivatalos órák reggel 7 óratól d. u. 1 óráig tartanak.

— Országos vetőmagtenyésztő intézet. A külföldi híres vetőmagokra törekvő magyar gazdák ezeket áldoznak. Mindazonáltal ezeknek az egyébként hasznos gazdasági befektetéseknek így módon nincsen teljes eredményük, mert a külföldön más éghajlat és talaj összetételben gyönyörűen diszlo növények rendszerint nem valnak be. Ez az ismert körülmény arra bírta *Daranyi* földmivvelésügyi minisztert, hogy oly intézményről gondoskodjék, mely a gazdáknak megfelelő vetőmag termelésre ulbaigazítást ad. A miniszternek ez az új alkotása *országos vetőmagtenyésztő intézet* nevet nyert és hogy mily régen nélkülözött szükséglet pótol, kitelcszik abból, hogy a gazdakörökben már régen és ismételen felhangzó óhaj ilyen gyakorlati állami telep megalkotása.

— Aratógép kezelési tanfolyam. A Magyar kir. államvasutak gégyarának vezérigynöksége raktártelepen (X. ker. kőbányai ut 25 szám) az évi junius 10-től az évi junius hó 15-ig motor és aratógép kezelési tanfolyamot rendez, melyre a gazdaérdeklődőket szivesen látja. Irasbeli jelentkezések a vezérigynökséghez intézendők.

— A helyi érdekű vasutak kötvényei. A magyar helyi érdekű vasutak részvénytársaságának az igazgatósága, azzal a kérelemmel fordult a belügyminiszterhez, hogy a részük-ről kibocsátott kötvények hirlap-biztosíték céljára alkalmasoknak jelentessenek ki. A belügyminiszter értesítette a folyamodókat, hogy a papírosaik elfogadhatók hirlap-kauciónak.

— Gazdasági és ipari tanfolyam nők részére. Két hónapos tanfolyam nyílik még július elsején Gödöllőn. Érdeklődők válasz-

Sirolin

emeli az érvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izrádást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva
Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkori „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann La Roche & Cie. Basel (Svájc.)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban
Ára ötszegenként 4 — korona

bélyeggel ellátott levélre teljes fölvilágosítást nyernék a női gazdasági és ipari tanfolyam vezetőségénél, Budapest, József-körút 8. Tanítók Otthonában. Jelenkezések június 20-ig jegyeztetnek el.

— **Titalom.** A főkapitány a köztisztasági szabályrendelet értelmében hirdetményt tett közzé, amely szerint a jóságok és szarnyasoknak az utcán való legettése tilos. Jó volna erre a szabályrendeletre hivatkozva egyéb rendeleteket is kiadni.

— **Rendben a villam.** A főkapitánynak a tanáshoz intézett jelentése szerint az elmúlt hónapban a villamvilágítás ellen panaszt nem tettek.

— **Hangverseny.** A Szentesi Daloskör 1907 évi június hó 8-án, a városi színházteremben, saját hangjegytára javára, táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez. A hangverseny kezdete este fél 9 órakor. Fellépéseket köszönettel fogad és hírlapilag nyugtázza szentesi dalos kör. Jegyek előre válthatók Banyai J., Hoffmann J., Stark Nándor és Untermüller Ernő urak üzleteiben.

— **Fogorvos.** Kovács J. specialista fog- és szájbetegeknek, ki már évek óta jár el városunk, ismét rövid időre megérkezett. Kéri a n. é. közönséget, kik segélyét igénybe öhajják venni, szíveskedjenek őt mielőbb felkeresni mert egyes műtétek hosszabb kezelést igényelnek. Lakása mint máskor: Petőfi szalajda 12 ajtó szám.

— **Hírek az anyakönyvből.** Június 5. *Eljegyeztettek:* Dr. Szathmáry Mihály Bereck Margittal; Tóth János Bodnár Mariával. — *Házasságra léptek:* Göbölös János Szabó Mariával; Szabó István Pasztor Lidiával; Fein Márton Weisz Gizellával; Puchowszky Pál Csák Eszterrel; Papai Ferenc Horváth Juliánával; Veveseri Miklós Gerőcz Erzsébettel. *Elhaltak:* Lakatos Antal 44 éves, tudóvsz; Patai Lajosné Turi Juliánna 31 éves, szívbillentyű elégtelenség, Bugyi Anna 4 éves, szívbillentyűvel.

— **El az uszálytal!** Ezt hallani minduntalan, amióta nyilvánvaló lett, hogy a por nemesek a légzőszerveket vizsgálja, hanem betegségeknek, különösen pedig a tuberkulobacillusok átvitele útján, tüdőbetegségnek az okozója. A modern tudomány nagy súlyt helyez az ezen betegség elleni óvintézkedésekre és első sorban ajánlja a légzőszervek megvédését hurut ellen, mert esakis katarriális gyuladással képesek a bacillusok terjeszkedni. Semmi más szer sem használható e célra jobban, mint a «Siroliu-Roche», mely a köhögést csillapítja és a légzőszerveket a bacillusok káros hatása ellen megvédi. Kapható minden gyógyszerárban.

— **Országos vásár.** Nagykönyvesen az országos vásárt e hó 8 és 9-ik napján tartják meg. Vésztmentes helyről mindenféle állat felhajható.

Selejtezés a gimnáziumban.

Más egyesületek (az iskola is) végső esetben kizárhatják kebelükből azon tagjait, akik kitűzött céljuk elérését bármiképp is megakasztják, az iskola manapság csak azokat zárhatja ki, akik olyan delictumot követnek el, amiért a polgári életben a törvénykönyvvel jönnének összealközésbe.

Szinte hallom a szörnyűkődő felkiáltást: «Mit akar ez? Megakarja fosztani az adófizető polgárt attól a jogától, hogy gyermekeit tetszése szerint taníttathassa?» Koránisem! De szerintem, mint mindennek, a jognak is van határa. A tanulás útját az állam senki előtt sem zárhatja el, de a módokban korlátokat szabhat eléje ha a közérdek úgy kívánja.

Amint azon senki sem botránkozik meg, ha a büntettek elkövetőit nem engedik szabadon élni a tiszteségek közt, hanem ellátalmi bírák, senkisen tekinthető jogtalannak azt sem, ha a tehetséges és szorgalmas tanulóknak alkalmat ad, hogy a közéjük nem

valóktól háborítatlanul készüljenek elő életcéljukra, S ezertem az iskolának a közép és felső fokon csak ez lehet a céljuk!

De ezt aztán csak a lelkiismeretes kiválasztás útján lehet elérni. Ha a szülők nem volnának elfogultak gyermekeikkel szemben, könnyen menne a dolog, de mivel a jóakaró tanacs nagyon ritkán vezet eredményre, nem szabad visszariadni a drákói szigortól sem.

S ezt főleg addig, míg akár a közép- oktatás reformálása, akár a közszellem egészségesebb fejlődése következtében a mai állapotok nem javulnak, különösen a gimnáziumra nézve, mert igazi túlszűfoltásról csak itt beszélhetünk, a buktatáson kívül egyéb módon is lehetne gyakorolni.

Hiszen a közoktatási minisztérium már 1895-ben s újolag 1903-ban elrendelte a tanári karoknak, hogy főleg a IV. osztályban minden oldalról mérlegeteljék a tanulók tehetségeit s különösen a gimnáziumba nem való tanulókat kellő osztályozással az iskolából eltávolítsák. De ez nem sokat használt.

Mert való-e tudományos pályára az, aki csupa elégséggel csuszik át a IV. osztályból az V-be? Szerintem nem. S hiába hozzák fel ez ellen, hogy hány gyenge tanulóból lett később kiváló ember. Mert a gyengének a legnagyobb része bizony az életben is csak teng-leng s elégedetlenkedik. S ki meri állítani, hogy azokból a kiválókból, ha általános műveltségük alapját jobban megrakják, még kiválóbbak nem lehetnek volna.

A gimnáziumba nem való elemek eltávolítása ezen a fokon csak úgy volna lehetséges, ha azoknál a gyenge tanulóknál, akik egyáltalán semilyen irányban nem adták jelt négy év alatt különös tehetségüknek, IV. osztályos bizonyítványukkal általános íteletkép a szokásos felsőbb osztályba léphet helyett azt vezethetjük, hogy a gimnázium V. osztályába nem léphet.

Ez az eljárás mindenesetre nagyban hozzájárulna társadalmunk ama bajának az orvoslásához, hogy túlsok benne a diplomás ember s különböző okoknál fogva nagyon sokszor nem olyanok jutnak egy-egy álláshoz, akik azt legjobban betudják és akarják is tölteni.

De a túlszűfoltás baját maga az iskola sokkal inkább érzi az alsó osztályokban. Azért a buktatáson kívül itt még inkább szükség volna más módokra, hogy az alkalmatlan elemeket kizorítsuk. Amennyiben itt a haladást a tehetségtelenségnél nem kevésbé hátráltatják egyesek megátalkodott figyelmeltensége és rendetlenkedése, fel kellene jogosítani a tanári karokat, hogy az ilyeneknek nemcsak ajánlják az eltávolozást, hanem ki is zárhassák az iskolából. Sőt részéről még azt sem tartanám túlszigorúnak a mai viszonyok közt, ha az osztályisméltést nyilvános iskolába járás útján egyáltalában nem engednék meg senkinek. Mert közti-pasztalás szerint éppen ezek az ismétlők, akik néha több évvel is idősebbek osztálytársaiknál, rontják meg az ifjabbakat, akik kitanult huncutságaiknak sokszor követőivé lesznek.

A tanítás útját azért nem zárnök el ezek elől sem, tehénelnek maganvizsgálatot, de az államtól nem lehet kívánni, hogy olyanokért verje magát újabb és újabb költségre, akik nem tartják be azokat a szabályokat, amelyek lehetővé teszik az iskola céljának az elérését. Hogy nem minden szülő bírná el a magántanítás és vizsgálat költségeit, nem lehet nyomós érv az ellen, mert a passziózas árat mindig meg kell fizetni s akinek nem telik rá, ne engedje meg magának.

Nem tárgyalhattam kimerítően e szűk keretben a kérdést, de azt hiszem, eléggé remutlatlan arra, hogy újabb gimnáziumok létesítése nekül is van mód, ha szűkítjük a túlszűfoltásán és a belsőfűk származó ha-

jokon segíteni, sőt a tulterhelésről szóló panaszokat is elhalgattatni, mert hisz éppen a gimnáziumba nem való elemek miatt hangoztatják ezeket a szülők. e. f.

Iskolai értesítés.

A szentesi iparos tanonc iskolai bizottság f. é. június hó 2-án lgrttott ülése 2-dik számú határozatával a felügyelet alatt lévő iparostanonc iskolai osztályok vizsgáinak idejét és sorrendjét a következőképen állapította meg:

1907. június hó 13-án lesz a Fodor Dávid tanító által vezetett III-ik osztály vizsgája. — Kiküldöttek: Mócz Kálmán, Rácz Zsigmond, Simon Ede, ifj. Szathmáry Pál, Gálfi Sándor.

Június hó 14-én Papp Lajos tanító által vezetett II-ik a. osztály vizsgája. — Kiküldöttek: Bene István, Kis Sándor, Rácz Zsigmond.

Június hó 15-én Veveseri Lajos tanító által vezetett II-ik 6. osztály vizsgája. — Kiküldöttek: Mócz Kálmán, Gálfi Sándor Papp Lajos.

Június hó 16-án Körtvélyessy Sándor íg. tanító által vezetett rajzpótló tanfolyamra járók vizsgája. Kiküldöttek: Bene István, H. Szabó Lajos, Balázsovits Norbert.

Június hó 17-én Bugyi Károly tanító által vezetett I-ső a. osztály vizsgája. Kiküldöttek: Mócz Kálmán, Horváth István, Szőke István.

Június hó 18-án Varga Ferenc tanító által vezetett előkészítő osztály vizsgája. — Kiküldöttek: Bene István, Dósay György, Gálfi Sándor.

Június 19-én Varga József tanító által vezetett I-ső b. osztály vizsgája. Kiküldöttek: Mócz Kálmán, Szabó Lajos, Kis Sándor, Simon Ede.

Az osztályok vizsgái a rendes tanítási időben b. u. 5 óratól 7 óráig tartanak meg. A rajzpótló tanfolyamra járók vizsgája d. u. 3 óratól 5 óráig lesz megtartva.

Június 23-án Bugyi Ferenc és Varga Béla rajztanítók a tanoncok rajsaiból rendezett kiállítás a Kureán túli közgyűlési teremben d. e. 8 óratól 10 óráig megtekinthető.

Ugyanott 10 óratól 11 óráig évszázó ünnepély fog megtartatni.

Mely osztály-vizsgák és záró ünnepélyen leendő részvételre a tanügyi barátok az érdekelte szülők és iparosok tisztelettel meghívotnak.

Szabó Lajos
bizotts. jegyző.

Modern fiúk.

Írta: SIMON LÁSZLÓ.

8

(Folytatás.)

Loránt kissé előbbre lépett erősen szemébe nézett az asszonynak, aki újból megismételte érelyesen hangsúlyozva minden egyes szót, előbbi mondatát:

— Tudok dolgozni, mert akarok dolgozni!

Olyan hangon mondta ezeket a szökat, hogy hinni kellett azok tiszta valóságát. Loránt kezét nyújtotta az asszony felé:

— Asszonyom legyőzött engem. Én hiszem minden szavát!

— Köszönöm, köszönöm, szólt az asszony.

— És valami mi lesz, Loránt? Hangzott egyszerre Sándor szava, aki most egészen oda húzódtott Loránt mellé. Velem, mi lesz Loránt?

— Én magammal viszek, mondta az asszony.

— Erről beszéljünk előbb, asszonyom, mondta Loránt. Tessék helyet foglalni. Én Hevessy Loránt vagyok.

Bemutathozták a többi fiúk is. Az asszony halkan sugta a nevet:

— Öv. Berkes Simonné, Kovács Erna

vagyok. Ne vessenek meg. Elismerem: tönkre tettem ezt a fiút; de jóváteszem minden hü-nómet!

A tanácskozás elhúzódott a késő estebe. A társaság együtt ment le vacsorára egyik közeli vendéglőbe. A Sándor eljegyzését tartották meg.

Három hónap múlva megtartották az esküvőt. Sándor addig ott lakott a fiúknál. Azután a Szeresen utcában vettek fel olcsó lakást négyen.

IV.

Szürke álmos alkonyat volt. A szeresen utcai lakásban csak Loránt volt otthon. A Blum fiúk dolgok után jártak, Sándor pedig a feleségével valami viziten volt.

Loránt asztala mellett ült és dolgozott. Hirtelen megfordult: mintha kopogást hallott volna az ajtón.

— Tessék! mondta.

Az ajtó felnyílt s egy fiatal nő lépett be, követve egy idősebb asszonyt. Loránt felállt és elébe ment az érkezeteknek.

— Megyeri Sándort keressük, mondta az idegen nő. Én az édes anyja vagyok.

— Egy fél órája távozott a nejevel. Azt hiszem rövid idő múlva hazaérnek. Tessék helyet parancsolni addig.

— Sándor tehát megnősült valóban? Elvette azt a személyt? mondta az öreg Megyeryné keserű hangon.

— Nagyságos asszonyom, gondolja meg ön, hogy sérteni ok nélkül senkit sem szabad. A Sándor felesége egy angyal, aki *férfit* nevelt az ön fiából. Munkás, dolgos férfi, aki hasznos tagja lett a társadalomnak, míg ha megmarad önökkel, nem lesz belőle semmi soha!

— Uram ön sért!

— A legkevésbé, nagyságos asszony. Csak azt a kötelességet teljesítem, amely minden lovagias férfinak egyaránt kötelező. Ön megtámad egy nőt, akit nem ismer. Ezt pedig úgy hiszem nekem, aki azt a nőt ismerem, visszaverni lovagias kötelességem.

— Igaz, hangzott a kis leány ajkáról a szó.

Szinte önfelédten repült el az a szó. Megyeryné megdöbbenve tekintett leányára. Tehát ez is? Kedvetlenül mondta:

— Gyermekek vagy te még Ilon. Ön uram lakótársa a fiainak.

— Igen, az vagyok.

E percben nyílt az ajtó. Sándorok hazaértek.

(Folyt. köv.)

Kürtő Mihály.

Kistőkei 92 a. számú 30 hold tanya-földje — fele here, többi szántó — kedvező feltételek mellett **eladó.** Értekezni lehet a helyszínen.

Férfi öltönyök,

felöltők és fű ruhák divatos szabással, izléses kivitelben, **jutányos árak** mellett készülnek

Sághy Zsigmond

férfi-szabó műhelyében Szentesen, — a megyeház átellenében — **Dobóvsky-ház.** Mérsékelt árak, szolid és pontos kiszolgálás. 10

TAKÁCS-féle gyomorsó

egyedüli biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, ára 3 korona — Nagy jövedelem marad a gazda kezében, ha apró származási elhullását megakadályozza, ezt csak a

BAROMFI-TINKTURA használata által éri el, ára 90 fillér. — Kik sőmörbajban szenvednek, azok használják a

folyékony ecetszappant amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben K. I. 20.

Takacs István „Mátyás Király” gyógytár
5 CINKOTA. (Budapest mellett.)



Harmonium kerestetik

Molnár Sándor II. t. 431. szám alatti lakos, június 20-tól Szeptember 1-ig terjedő időre, egy jókarban levő

Harmoniumot

keres hasznbérbe, értekezni lehet a fenti szám alatt.

Szentés város tanácsától

6412./1907.

Hirdetmény.

Szentés város középítkezésénél szükséges mint egy 2 millió téglá és 300.000 tetőcserépnek a város téglatelepén leendő előállítására és kiégetésére pályázatot hirdetek.

Az ajánlatok 1907 évi Junius 30-ig délelőtt 11 óráig adandók be.

Feltételek a gazdasági tanácsnoki hivatalban megtekinthetők.

Kelt Szentés város tanácsának 1907-dik évi Május hó 23-ik napján tartott üléséből.

Dr. MÁTEFFY polgármester.

Minden vasárnap frissen csapolt sör kapható a „Református Kör”-ben.

Egy pohár sör és egy zóna vagy egy fél virsli 18 kr.

Eladó

20 kat. hold teljesen filoxera mentes homok talaj mely szőlőművelésre kitűnően alkalmas. — **Értekezni lehet clapkiaadóhivatalában.**

Hirdetések a legjutányosabb áron vételnek fel lapunk kiadóhivatalában.

Piaci árak.

Szentés, 1907 Junius 6.

Búza mmja 8 frt. 90. 9 frt. 10 kr.

Árpa mmja 5 frt. 60. 5 frt. 80 kr.

Zab 6 frt. 90. 7 frt.

Kukorica mmja 5 frt. 40. 5 frt. 50 kr.

Lucerna 42—44 frt.

Csöves tengeri 3 frt. 30. 3 frt. 50 kr.

Gyógyfürdő megnyitás.

Orosháza község tulajdonát képező „Gyopáros” gyógyfürdő megnyitott.

Kiváló hatású: Csuzos bántalmaknál, különféle bőrbetegségeknél, gövvely kóránál, görvélyes mirigy daganatoknál, börtnyak-hártya és csont fekélyeknél, izületi vastagodásoknál, kisebb foku izületi zsugorodásoknál, angol kóránál, női bajoknál. A fürdő Orosházától kocsin fél óra. Vasúti állomás helyben az Orosháza—Szentés—Csongrád—Félegyháza vonalon. Községi olcsó és kitűnő szálloda és vendéglővel.

Előjáróság.

Oda				Kiskunfélegyháza — Orosháza				Vissza			
M.	Vv.	M.	M.	ind.	erk.	Vv.	M.	M.	M.	ind.	erk.
	830	938	225	430	ind. Budapest ny. pu.	erk.	115	620	719		825
	1100		346	648	" Czegléd	"	1106	435			618
	500	1204		422	" Kecskemét	"	1121	321			596
	945	750	925	122	" Temesvár	"	205	601	802	520	
	420	955	109	324	" Szeged	"	1156	540	1015	740	
	320			460	" Szolnok	"	338				
	440			535	" Kiskunmajsa	"	245		950		
643	1253	456	835	ind. Kiskunfélegyháza	erk.	1013	242	747	454		
742	207	555	934	" Csongrád	"	912	156	657	422		
807	238	620	950	erk. Szentés	ind.	830	120	621	326		
819	391	630	320	ind. Szentés	erk.	818	110	532	826		
827	313	628	328	" Küntörhalom	"	807	102	524	829		
832	319	643	325	" Lapistó	"	800	107	529	824		
839	328	630	340	" Dónát	"	792	120	512	817		
845	345	656	366	" Kőrögy	"	745	124	506	811		
851	345	702	359	" Svábmajor	"	737	128	500	806		
859	358	710	400	" Fábán	"	729	121	493	798		
906	407	717	407	" Királyság	"	715	124	445	790		
930	432	746	433	" Gadoros	"	674	118	419	753		
956	544	812	459	" Szentetornya	"	613	113	368	650		
116	541	835	520	erk. Orosháza	ind.	515	102	331	657		
118	72	1110	636	erk. Békéscsaba	ind.	411	824	148			
243		1191	740	" Szeged Rökus	"	320		1059	350		
280			930	" Mezőtúr	"	246		1215			
			755	" Mezőhegyes	"		918				